
 



2 

 

Содержание 

1. Пояснительная записка .......................................................................................................... 3 

2. Структура и содержание дисциплины ................................................................................. 6 

3. Оценочные средства и методические рекомендации по проведению промежуточной 

аттестации .................................................................................................................................... 25 

4. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины ............................ 33 

5. Материально-техническое обеспечение дисциплины ...................................................... 35 

6. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины .......................... 36 

 

 



3 

 

1. Пояснительная записка 

Цель изучения дисциплины: формирование и развитие в процессе обучения у 

студентов навыков организации и ведения учетного и аналитического процесса в ходе 

процедур банкротства, их законодательного регулирования. 

Место дисциплины в учебном плане: 

Предлагаемый курс относится к обязательным дисциплинам вариативной части 

образовательной программы 38.03.01 Экономика. Бухгалтерский учет, анализ и аудит. 

Дисциплина «Учет и анализ банкротств» обеспечивает овладение 

следующими компетенциями: 

продолжает формирование профессиональных компетенций: 

способностью осуществлять документирование хозяйственных операций, 

проводить учет денежных средств, разрабатывать рабочий план счетов бухгалтерского 

учета организации и формировать на его основе бухгалтерские проводки (ПК-14) – 6 этап; 

способностью формировать бухгалтерские проводки по учету источников и итогам 

инвентаризации и финансовых обязательств организации (ПК-15) – 5 этап. 

 

Этапы формирования компетенции  

(заочная форма обучения) 

Код 

компетенции 

Формулировка 

компетенции 

Учебная дисциплина Семестр Этап 

 

ПК-14 способностью 

осуществлять 

документирование 

хозяйственных операций, 

проводить учет денежных 

средств, разрабатывать 

рабочий план счетов 

бухгалтерского учета 

организации и 

формировать на его основе 

бухгалтерские проводки 

Основы бухгалтерского 

учета 

2 

 

1 

Бухгалтерский 

(финансовый) учет 

5-6 2 

Бухгалтерское дело 6 3 

Бухгалтерский учет в 

банках и страховых 

организациях 

7 4 

Контроль и ревизия 8 

 

5 

Судебно-бухгалтерская 

экспертиза 

Бухгалтерский учет в 

бюджетных 

организациях 

Бухгалтерский учет в 

сельскохозяйственных 

организациях 

Производственная 

практика: практика по 

получению 

профессиональных 

умений и опыта 

профессиональной 

деятельности 

Бухгалтерский учет 

внешнеэкономической 

деятельности 

9 

 

6 

Учет и анализ 

банкротств 

Бухгалтерский учет в 

торговле 



4 

 

Бухгалтерский учет на 

предприятиях малого 

бизнеса 

Лабораторный 

практикум по 

бухгалтерскому учету 

10 

 

7 

Ситуационный 

практикум по 

бухгалтерскому учету 

Государственная 

итоговая аттестация 

ПК-15 способностью формировать 

бухгалтерские проводки по 

учету источников и итогам 

инвентаризации и 

финансовых обязательств 

организации 

Бухгалтерский 

(финансовый) учет 

5-6 1 

Бухгалтерская 

(финансовая) отчетность 

6 2 

Бухгалтерский учет в 

банках и страховых 

организациях 

7 3 

Бухгалтерский учет в 

бюджетных 

организациях 

8 

 

4 

Бухгалтерский учет в 

сельскохозяйственных 

организациях 

Производственная 

практика: практика по 

получению 

профессиональных 

умений и опыта 

профессиональной 

деятельности 

Бухгалтерский учет 

внешнеэкономической 

деятельности 

9 

 

5 

Учет и анализ 

банкротств 

Бухгалтерский учет в 

торговле 

Бухгалтерский учет на 

предприятиях малого 

бизнеса 

Лабораторный 

практикум по 

бухгалтерскому учету 

10 

 

6 

Ситуационный 

практикум по 

бухгалтерскому учету 

Государственная 

итоговая аттестация 
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В результате освоения дисциплины обучающийся должен: 

ПК-14 Знать: 

- основные нормативные акты, регулирующие несостоятельность 

(банкротство);  

- порядок бухгалтерского отражения расходов и доходов организации в ходе 

процедур банкротств. 

Уметь: 

- вести бухгалтерский учет отдельных операций при банкротстве. 

Владеть: 

- терминологией института несостоятельности;  

- технологией отражения в бухгалтерском учете отдельных хозяйственных 

операций на различных этапах осуществления процедур банкротства. 

ПК-15 Знать:  

- состав и содержание бухгалтерской отчетности несостоятельного должника 

(банкрота);  

- методы анализа финансового положения неплатежеспособных организаций; 

- методы прогнозирования вероятности банкротства. 

Уметь:  

- составлять промежуточный и окончательный ликвидационный баланс 

должника (банкрота);  

- проводить расчет и оценку показателей, используемых при анализе 

финансового положения и возможности восстановления платежеспособности 

должника;  

- прогнозировать возможное банкротство предприятия, проанализировав 

структуру активов и пассивов, ликвидность, финансовую устойчивость. 

Владеть:  

 методикой отражения в учете операций, связанных с банкротством 

организации; 

 методикой составления ликвидационного баланса и других отчетных форм с 

учетом специфики деятельности организации в период осуществления 

процедур банкротства; 

- методами диагностики и анализа деятельности предприятия в период 

несостоятельности (банкротства); 

- методикой оценки вероятности банкротства организации. 

Формы текущего контроля успеваемости студентов: устный опрос, 

практические задания. 

Форма промежуточной аттестации: зачет. 
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2. Структура и содержание дисциплины 

Трудоемкость 3 зачетные единицы, 108 часов, из них: 

заочная форма обучения: 4 лекционных часа, 6 практических часов, 94 часа 

самостоятельной работы, контроль - 4 часа. 

 

2.1. Тематический план учебной дисциплины 

(заочная форма обучения) 

№
 п

/п
 р

а
зд

ел
а
 

Наименование разделов и тем 

Количество часов по 

учебному плану 

В
се

г
о

 

Виды учебной работы 

Аудиторная работа 

С
а
м

о
ст

о
я

т
е
л

ь
н

а
я

 

р
а
б
о
т
а

 

Л
ек

ц
и

и
 

П
р

а
к

т
и

ч
ес

к
и

е 

(с
ем

и
н

а
р

ск
и

е)
 

за
н

я
т
и

я
 

Л
а
б
о
р

а
т
о
р

н
ы

е 

за
н

я
т
и

я
 

1 2 3 4 5 6 7 

1 
Правовые основы регулирования 

несостоятельности (банкротства) 
10 1 - - 9 

2 
Определение и виды несостоятельности 

и банкротства 
9 - - - 9 

3 

Порядок предупреждения и проведения 

процедур, применяемых в деле о 

банкротстве 

15 1 - - 14 

4 
Судебные процедуры, применяемые в 

деле о банкротстве 
21 2 - - 19 

5 

Бухгалтерский учет операций в процессе 

предупреждения и проведения 

процедур, применяемых в деле о 

банкротстве 

21 - 2 - 19 

6 

Бухгалтерская отчетность при 

проведении процедур, применяемых в 

деле о банкротстве 

14 - 2 - 12 

7 Диагностика банкротства 14 - 2 - 12 

 Контроль 4 - - - - 

 Итого по дисциплине 108 4 6 - 94 
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2.2. Тематический план лекционных занятий 

№
 п

/п
 р

а
зд

ел
а
 

Наименование разделов и тем 
Количество 

часов 

1 2 3 

1 
Правовые основы регулирования несостоятельности 

(банкротства) 

1 

2 Определение и виды несостоятельности и банкротства - 

3 
Порядок предупреждения и проведения процедур, 

применяемых в деле о банкротстве 

1 

4 Судебные процедуры, применяемые в деле о банкротстве 2 

5 
Бухгалтерский учет операций в процессе предупреждения и 

проведения процедур, применяемых в деле о банкротстве 

- 

6 
Бухгалтерская отчетность при проведении процедур, 

применяемых в деле о банкротстве 

- 

7 Диагностика банкротства - 

 Итого по дисциплине 4 

 

Содержание лекционных занятий  

Тема 1. Правовые основы регулирования несостоятельности (банкротства) 

План: 

1. История развития института банкротства в России. 

2. Современное правовое регулирование несостоятельности (банкротства) в России. 

 

Тема 2. Определение и виды несостоятельности и банкротства 

План: 

1. Определение несостоятельности и банкротства. 

2. Факторы и виды несостоятельности и банкротства. 

 

Тема 3. Порядок предупреждения и проведения процедур, применяемых в деле о 

банкротстве 

План: 

1. Правовые процедуры признания должника несостоятельным. 

2. Предупреждение банкротства. 

 

Тема 4. Судебные процедуры, применяемые в деле о банкротстве 

План: 

1. Наблюдение. 

2. Финансовое оздоровление. 

3. Внешнее управление. 

4. Конкурсное производство. 

5. Мировое соглашение. 

6. Упрощенные процедуры, применяемые в деле о банкротстве. 

 

Тема 5. Бухгалтерский учет операций в процессе предупреждения и проведения 

процедур, применяемых в деле о банкротстве 

План: 

1. Организация бухгалтерского учета операций несостоятельного должника. 
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2. Учет операций санации. 

3. Учет операций при проведении наблюдения. 

4. Учет операций при проведении финансового оздоровления. 

5. Учет операций при проведении внешнего управления. 

6. Учет операций при проведении конкурсного производства. 

7. Учет операций при мировом соглашении 

 

Тема 6. Бухгалтерская отчетность при проведении процедур, применяемых в деле о 

банкротстве 

План: 

1. Состав и содержание бухгалтерской отчетности. 

2. Составление ликвидационного баланса при процедурах банкротства. 

 

Тема 7. Диагностика банкротства 

План: 

1. Виды и методы диагностики вероятности банкротства. 

2. Качественные методы диагностики банкротства. 

3. Количественные методы диагностики банкротства, представленные в российских 

нормативных актах. 

4. Количественные методы диагностики банкротства, предложенные учеными. 

5. Комбинированные методы диагностики банкротства. 
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2.3. Тематический план практических (семинарских) занятий 

№
 п

/п
 р

а
зд

ел
а
 

Наименование разделов и тем 
Количество 

часов 

1 2 3 

1 
Правовые основы регулирования несостоятельности 

(банкротства) 

- 

2 Определение и виды несостоятельности и банкротства - 

3 
Порядок предупреждения и проведения процедур, 

применяемых в деле о банкротстве 

- 

4 Судебные процедуры, применяемые в деле о банкротстве - 

5 
Бухгалтерский учет операций в процессе предупреждения и 

проведения процедур, применяемых в деле о банкротстве 

2 

6 
Бухгалтерская отчетность при проведении процедур, 

применяемых в деле о банкротстве 

2 

7 Диагностика банкротства 2 

 Итого по дисциплине 6 

 

Практические занятия по темам 

Тема 1. Правовые основы регулирования несостоятельности (банкротства) 

План: 

1. Арбитражный управляющий. 

2. Саморегулируемая организация арбитражных управляющих. 

 

Тема 2. Определение и виды несостоятельности и банкротства 

План: 

1. Определение несостоятельности и банкротства. 

2. Факторы и виды несостоятельности и банкротства. 

 

Тема 3. Порядок предупреждения и проведения процедур, применяемых в деле о 

банкротстве 

План: 

1. Предупреждение банкротства. 

 

Тема 4. Судебные процедуры, применяемые в деле о банкротстве 

План: 

1. Мировое соглашение. 

2. Упрощенные процедуры, применяемые в деле о банкротстве. 

 

Тема 5. Бухгалтерский учет операций в процессе предупреждения и проведения 

процедур, применяемых в деле о банкротстве 

План: 

1. Бухгалтерский учет операций в процессе предупреждения и проведения 

процедур, применяемых в деле о банкротстве. 

1. Какие выделяют виды диагностики банкротства организаций? 

2. В чем сущность методов, основанных на детерминированном факторном 

анализе, и методов скорингового анализа? 
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3. В чем сущность методики установления неудовлетворительной структуры 

баланса неплатежеспособных организаций? 

4. Какова цель дискриминантного анализа? 

5. Как можно классифицировать внутренние причины несостоятельности при 

применении качественных методов диагностики банкротства? 

6. Какие показатели свидетельствуют о возможных финансовых затруднениях и 

вероятности банкротства в недалеком будущем согласно рекомендации Комитета по 

обобщению практики аудирования? 

7. Неблагоприятные значения каких показателей не дают основания 

рассматривать текущее финансовое состояние как критическое, но которые 

сигнализируют о возможности резкого его ухудшения в будущем в случае непринятия 

действенных мер? 

8. В чем заключается подход к прогнозированию банкротства Дж. Аргенти? 

9. Какая система критериев для определения неудовлетворительной структуры 

баланса неплатежеспособных предприятий установлена Методическими положениями по 

оценке финансового состояния предприятий и установлению неудовлетворительной 

структуры баланса? 

10. В каких целях проводится финансовый анализ арбитражным управляющим? 

11. Какие абсолютные показатели используются для расчета коэффициентов 

финансово-хозяйственной деятельности должника согласно Правилам проведения 

арбитражным управляющим финансового анализа? 

12. Каковы методика расчета и экономическое содержание коэффициентов, 

характеризующих финансово-хозяйственную деятельность должника согласно Правилам 

проведения арбитражным управляющим финансового анализа? 

13. Что исследует арбитражный управляющий в соответствии с Временными 

правилами проверки арбитражным управляющим наличия признаков фиктивного и 

преднамеренного банкротства? 

14. Как осуществляется выявление признаков преднамеренного банкротства? 

15. Как производится установление наличия (отсутствия) признаков фиктивного 

банкротства? 

16. Как группируются в соответствии со степенью угрозы банкротства 

стратегические предприятия и организации по результатам анализа их финансового 

состояния и платежеспособности? 

17. В чем заключается методика проведения анализа финансового состояния 

заинтересованного лица в целях установления угрозы возникновения признаков его 

несостоятельности (банкротства) в случае единовременной уплаты этим лицом налога? 

18. Z-модели каких зарубежных и отечественных авторов широко представлены в 

литературе? 

19. Какие показатели вошли в систему, предложенную У. Бивером для диагностики 

банкротства? 

20. Как определяется комплексный показатель финансовой устойчивости, 

предложенный В.В. Ковалевым, и коэффициенты, положенные в основу его расчета? 

Практические задания 

Задание. Отразить хозяйственные операции в бухгалтерском учете должника: 

Наименование хозяйственной операции Дебет счета Кредит счета 

1. Принято требование истца о возмещении 

государственной пошлины 

  

2. Возмещена государственная пошлина истцу   

3. Перечислена с расчетного счета предоплата за 

публикацию объявления в СМИ 

  

4. Отражены расходы на публикацию объявления в СМИ 

в день выхода издания 
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5. Учтен НДС   

6. Предъявлен к вычету НДС на основании полученного 

счета-фактуры 

  

7. Выдан с расчетного счета аванс организации, 

оказывающей юридические услуги 

  

8. Принято по акту выполнение юридических услуг   

9. Выделен НДС   

10. Предъявлен к вычету НДС на основании 

полученного счета-фактуры 

  

11.Получены на расчетный счет денежные средства за 

проданные долгосрочные облигации (номинальная 

стоимость) 

  

12. Получены на расчетный счет денежные средства за 

проданные долгосрочные облигации (разница между 

ценой продажи и номинальной стоимостью при продаже 

по цене выше номинальной) 

  

13.Списана разница между ценой продажи и 

номинальной стоимостью при продаже долгосрочных 

облигаций по цене выше номинальной (в течение срока 

займа) 

  

14.Доначислена разница между ценой продажи и 

номинальной стоимостью долгосрочных облигаций при 

продаже по цене ниже номинальной 

  

15.Начислены проценты по долгосрочным облигациям 

(ежегодно) 

  

16.Списаны проценты по долгосрочным облигациям 

(ежеквартально) 

  

17.Перечислены с расчетного счета денежные средства в 

связи с погашением долгосрочных облигаций 

  

 

Задание. Принято решение об увеличении уставного капитала ООО «Х» с 10000 

руб. до 50000 руб. за счет дополнительных вкладов участников, номинальные доли 

которых составляют: участника А – 40%, участника Б – 50%, участника В – 10%. Расчет 

суммы дополнительного вклада участников произвести в таблице: 

Участник Размер доли, % 

Номинальная стоимость доли 

при величине капитала, руб. 
Сумма 

дополнительного 

вклада, руб. 10000 50000 

А 40    

Б 50    

В 10    

Итого 100    

 

Отразить в таблице дополнительные вклады участников на счетах бухгалтерского 

учета: 

Хозяйственная операция Дебет счета Кредит счета Сумма, руб. 

1. Внесен в кассу 

дополнительный вклад в 

уставный капитал 

   

2. Отражено увеличение 

капитала 
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Тема 6. Бухгалтерская отчетность при проведении процедур, применяемых в деле о 

банкротстве 

План: 

1. Составление ликвидационного баланса. 

Практическое задание 

Задание. 20 мая 200Х г. арбитражный суд принял решение о ликвидации 

организации в связи с признанием ее банкротом. 

По состоянию на последнюю отчетную дату имелись следующие остатки на счетах 

бухгалтерского учета (таблица 1). 

Таблица 1 – Остатки на счетах бухгалтерского учета по состоянию на 31 марта 

200Х года 

Актив Пассив 

Наименование статьи Номер 

счета 

Сумма, 

руб. 

Наименование 

статьи 

Номер 

счета 

Сумма, 

руб. 

Основные средства
*
 01, 02 81750 Уставный капитал 80 15000 

Запасы (сырье и 

материалы) 

10 27500 Непокрытый 

убыток 

99 (69050) 

НДС по 

приобретенным 

ценностям 

19 12500 Краткосрочные 

займы и кредиты 

66 50000 

Дебиторская 

задолженность 

62 18200 Кредиторская 

задолженность, в 

т.ч. 

 144000 

   поставщики и 

подрядчики 

60 75000 

   задолженность 

перед персоналом 

организации 

70 18000 

   задолженность 

перед 

государственными 

внебюджетными 

фондами 

69 14000 

   задолженность по 

налогам и сборам 

68 21000 

   прочие кредиторы 76 16000 

Итого  139950 Итого  139950 
*
 Первоначальная стоимость основных средств 138000 руб., амортизация – 56250 

руб. 

После открытия конкурсного производства конкурсным управляющим проведена 

инвентаризация и оценка имущества должника; осуществлена продажа имущества, 

вошедшего в конкурсную массу; сформирован реестр требований кредиторов и 

произведено удовлетворение требований кредиторов. 

При этом совершены следующие хозяйственные операции: 

1. При проведении инвентаризации выявлена недостача основных средств на сумму 

6000 руб. с амортизацией 5200 руб., виновники которой не обнаружены, а также недостача 

новых основных средств на сумму 1000 руб., которая была удержана из заработной платы 

виновных лиц. 

2. При проведении инвентаризации выявлены излишки материалов на сумму 2500 

руб. 

3. При выверке расчетов с дебиторами и кредиторами выявлено, что расхождения в 

учете с дебиторами и кредиторами не обнаружено. Кроме того, заказчик, имеющий 
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задолженность за выполненные работы в сумме 18200 руб., является также и кредитором 

за поставленные материалы на сумму 75000 руб. В этой ситуации произведен взаимозачет 

требований и зачет по НДС по погашенной задолженности за материалы в сумме 3033 

руб. 

4. При выверке расчетов с ИФНС доначислены налоги в сумме 1200 руб. и 

штрафные санкции в сумме 700 руб. 

5. При выверке расчетов с внебюджетными фондами доначислены взносы в 

Пенсионный фонд в сумме 1500 руб. и штрафные санкции в сумме 350 руб. 

6. После утверждения промежуточного баланса реализованы основные средств за 

98600 рублей (в том числе НДС 15040 руб.), из них основные средства, переданные под 

залог, были реализованы за 50000 руб. 

7. Реализованы материалы за 29500 руб. (в том числе НДС 4500 руб.). 

Отразить в бухгалтерском учете все хозяйственные операции и составить 

промежуточный ликвидационный баланс, а после продажи имущества и расчетов с 

кредиторами составить окончательный ликвидационный баланс. 

 

Тема 7. Диагностика банкротства 

План: 

1. Диагностика банкротства методами, представленными в российских 

нормативных актах. 

2. Диагностика банкротства количественными методами, предложенными 

зарубежными и российскими учеными. 

Практические задания 

Задание. Рассчитать показатели Бивера, на основе полученных результатов 

определить группу риска возможного банкротства. 

Методические рекомендации по выполнению задания. 

Система показателей Бивера 

Показатели Формулы расчета 

Значения показателей 

группа I: 

благопо-

лучные 

компании 

группа II: 

за 5 лет до 

банкротства 

группа III: 

за 1 год до 

банкротства 

1. Коэффициент 

Бивера 

(Чистая прибыль + 

Амортизация) / 

Заемный капитал 

≥ 0,4 ≥ 0,17 < 0,17 

2. Коэффициент 

текущей 

ликвидности 

Оборотные активы / 

Текущие обязательства ≥ 3,2 ≥ 2 ≤ 1 

3. Экономическая 

рентабельность 

Чистая прибыль / 

Имущество x 100% 
≥ 8 ≥ 4 ≤ 4 

4. Финансовый 

леверидж 

Заемный капитал / 

Баланс x 100% 
≤ 37 ≥ 50 ≥ 80 

5. Коэффициент 

покрытия активов 

собственными 

оборотными 

средствами 

(Собственный капитал 

– Внеоборотные 

активы) / Имущество 0,4 ≤ 0,3 ≤ 0,06 

 

Задание. Используя двухфакторную модель рассчитать интегральный показатель и 

оценить вероятность угрозы банкротства. 

Методические рекомендации по выполнению задания. 

Двухфакторная модель имеет вид: 
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Z = – 0,3877 + К1 ∙ (–1,0736) + К2 ∙ 0,0579,     

где К1 – коэффициент текущей ликвидности; 

К2 – удельный вес заемных средств в пассиве баланса; 

-0,3877 – постоянная величина, полученная опытно-статистическим способом. 

Если: 

 Z < 0, вероятность банкротства невелика; 

 Z > 0, вероятность банкротства высока. 

 

Задание. Используя усовершенствованную модель Альтмана рассчитать 

интегральный показатель и оценить вероятность угрозы банкротства. 

Методические рекомендации по выполнению задания. 

Усовершенствованная модель для производственных организаций имеет вид: 

Z = 0,717 ∙ Х1 + 0,847 ∙ Х2 + 3,107 ∙ Х3 + 0,420 ∙ Х4 + 0,998 ∙ Х5,   

где Х1 – собственный оборотный капитал / активы; 

Х2 – резервный капитал + нераспределенная прибыль / активы; 

Х3 – прибыль до налогообложения + проценты к уплате/ активы; 

Х4 – собственный капитал / заемный капитал; 

Х5 – выручка от продаж / активы. 

Уровень угрозы банкротства в модели Альтмана оценивается по следующей шкале 

Z – счета (табл.). 

Пограничные значения Z – счета 

Значение Z – счета Степень угрозы банкротства 

Менее 1,23 Высокая 

1,23 – 2,9 Зона неведения 

Более 2,9 Низкая 

 

Задание. Рассчитать показатели удовлетворительности структуры баланса, 

сравнить их значения с установленными нормативами и сделать вывод о 

платежеспособности организации. Определите, есть ли реальная возможность 

восстановить (утратить) платежеспособность. 

Методические рекомендации по выполнению задания. 

Методическими положениями по оценке финансового состояния предприятий и 

установлению неудовлетворительной структуры баланса (Распоряжение Федерального 

управления по делам о несостоятельности (банкротстве) от 12.08.1994 г. № 31-р) 

установлена система критериев для определения неудовлетворительной структуры 

баланса неплатежеспособных организаций. Согласно данному документу оценка 

структуры баланса производится на основе расчета следующих показателей: 

 коэффициента текущей ликвидности (К1), который характеризует степень 

обеспеченности всеми оборотными средствами суммы срочных обязательств 

Оборотные активы (Запасы + Краткосрочная дебиторская задолженность +  

Краткосрочные финансовые вложения + Денежные средства + Прочие оборотные активы) 

К1 = ———————————————————————————————————— 

Краткосрочные обязательства (Краткосрочные заемные средства + Кредиторская 

задолженность + Краткосрочные оценочные обязательства + Прочие краткосрочные 

обязательства) 

 коэффициент обеспеченности собственными средствами (К2), который 

показывает наличие у организации собственных оборотных средств, необходимых для 

финансовой устойчивости 

Собственный капитал – Внеоборотные активы 

К2 = ————————————————————— 

Оборотные активы 
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Основанием для признания структуры баланса неудовлетворительной, а 

организации – неплатежеспособной, является выполнение одного из следующих условий: 

 на конец отчетного периода значение К1 < 2; 

 на конец отчетного периода значение К2 < 0,1. 

В случае, когда хотя бы один из коэффициентов (К1 или К2) меньше нормативной 

величины, определяется коэффициент восстановления платежеспособности (К3) за период, 

равный шести месяцам. 

Он показывает возможность организации восстановить платежеспособность в 

течение шести месяцев и рассчитывается по следующей формуле: 

К1к.г. + 6 / Т × (К1к.г. – К1н.г.) 

К3 = ————————————, 

2 

где К1н.г. (К1к.г.) – коэффициент текущей ликвидности соответственно на начало и конец 

отчетного периода; 

Т – продолжительность отчетного периода в месяцах (12); 

2 – нормативное значение коэффициента текущей ликвидности. 

Если: 

 К3 > 1, то у организации есть реальная возможность в ближайшее время 

восстановить платежеспособность; 

 К3 < 1, то у организации нет реальной возможности в ближайшее время 

восстановить платежеспособность. 

Основанием для признания структуры баланса удовлетворительной, а организации 

– платежеспособной, является выполнение следующих условий: 

 на конец отчетного периода значение К1 ≥ 2; 

 на конец отчетного периода значение К2 ≥ 0,1. 

В случае, когда оба коэффициента (К1 или К2) больше нормативной величины, 

определяется коэффициент утраты платежеспособности (К4) за период, равный трем 

месяцам. 

Он показывает возможность организации утратить платежеспособность в течение 

трех месяцев и рассчитывается по следующей формуле: 

К1к.г. + 3 / Т × (К1к.г. – К1н.г.) 

К4 = ————————————, 

2 

Если: 

 К4 > 1, то у организации отсутствует опасность в ближайшее время утратить 

платежеспособность; 

 К3 < 1, то у организации существует опасность в ближайшее время утратить 

платежеспособность. 

 

Задание. Рассчитать коэффициенты, характеризующие финансово-хозяйственную 

деятельность должника в соответствии с правилами проведения арбитражным 

управляющим финансового анализа. Дать заключение по результатам анализа. 

Методические рекомендации по выполнению задания. 

Постановлением Правительства РФ от 25.06.2003 г. № 367 утверждены «Правила 

проведения арбитражным управляющим финансового анализа», которые определили 

принципы и условия проведения им финансового анализа и состав необходимых 

сведений. Для расчета коэффициентов финансово-хозяйственной деятельности должника 

(табл.) используются следующие основные показатели: 

 совокупные активы (пассивы) – баланс (валюта баланса) активов (пассивов); 

 скорректированные внеоборотные активы – сумма стоимости нематериальных 

активов (без деловой репутации и организационных расходов), основных средств (без 
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капитальных затрат на арендуемые основные средства), незавершенных капитальных 

вложений (без незавершенных капитальных затрат на арендуемые основные средства), 

доходных вложений в материальные ценности, долгосрочных финансовых вложений, 

прочих внеоборотных активов; 

 оборотные активы – сумма стоимости запасов (без стоимости отгруженных 

товаров), долгосрочной дебиторской задолженности, ликвидных активов, налога на 

добавленную стоимость по приобретенным ценностям, задолженности участников 

(учредителей) по взносам в уставный капитал; 

 долгосрочная дебиторская задолженность – дебиторская задолженность, 

платежи по которой ожидаются более чем через 12 месяцев после отчетной даты; 

 ликвидные активы – сумма стоимости наиболее ликвидных оборотных активов, 

краткосрочной дебиторской задолженности, прочих оборотных активов; 

 наиболее ликвидные оборотные активы – денежные средства, краткосрочные 

финансовые вложения; 

 краткосрочная дебиторская задолженность – сумма стоимости отгруженных 

товаров, дебиторская задолженность, платежи по которой ожидаются в течение 12 

месяцев после отчетной даты (без задолженности участников (учредителей) по взносам в 

уставный капитал); 

 потенциальные оборотные активы к возврату – списанная в убыток сумма 

дебиторской задолженности и сумма выданных гарантий и поручительств; 

 собственные средства – сумма капитала и резервов, доходов будущих периодов, 

резервов предстоящих расходов за вычетом капитальных затрат по арендованному 

имуществу, задолженности акционеров (участников) по взносам в уставный капитал; 

 обязательства должника – сумма текущих обязательств и долгосрочных 

обязательств должника; 

 долгосрочные обязательства должника – сумма займов и кредитов, подлежащих 

погашению более чем через 12 месяцев после отчетной даты, и прочих долгосрочных 

обязательств; 

 текущие обязательства должника – сумма займов и кредитов, подлежащих 

погашению в течение 12 месяцев после отчетной даты, кредиторской задолженности, 

задолженности участникам (учредителям) по выплате доходов и прочих краткосрочных 

обязательств; 

 выручка нетто – выручка от реализации товаров, выполнения работ, оказания 

услуг за вычетом налога на добавленную стоимость, акцизов и других аналогичных 

обязательных платежей; 

 валовая выручка – выручка от реализации товаров, выполнения работ, оказания 

услуг без вычетов; 

 среднемесячная выручка – отношение величины валовой выручки, полученной 

за определенный период как в денежной форме, так и в форме взаимозачетов, к 

количеству месяцев в периоде; 

 чистая прибыль (убыток) – чистая нераспределенная прибыль (убыток) 

отчетного периода, оставшаяся после уплаты налога на прибыль и других аналогичных 

обязательных платежей. 

Коэффициенты, характеризующие финансово-хозяйственную деятельность должника 

Наименование 

показателя 
Методика расчета Экономическое содержание 

1. Коэффициенты, характеризующие платежеспособность должника 

Коэффициент 

абсолютной 

ликвидности 

Наиболее ликвидные 

оборотные активы / 

Текущие обязательства 

должника 

Показывает, какая часть 

краткосрочных обязательств может 

быть погашена немедленно 
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Коэффициент 

текущей 

ликвидности 

Ликвидные активы / 

Текущие обязательства 

должника 

Характеризует обеспеченность 

организации оборотными средствами 

для ведения хозяйственной 

деятельности и своевременного 

погашения обязательств 

Показатель 

обеспеченности 

обязательств 

должника его 

активами 

Сумма ликвидных и 

скорректированных 

внеоборотных активов / 

Обязательства должника 

Характеризует величину активов 

должника, приходящихся на единицу 

долга 

Степень 

платежеспособности 

по текущим 

обязательствам 

Текущие обязательства 

должника / Величина 

среднемесячной выручки 

Определяет текущую 

платежеспособность организации, 

объемы ее краткосрочных заемных 

средств и период возможного 

погашения организацией текущей 

задолженности перед кредиторами за 

счет выручки 

2. Коэффициенты, характеризующие финансовую устойчивость должника 

Коэффициент 

автономии 

(финансовой 

независимости) 

Собственные средства / 

Совокупные активы 

Показывает долю активов должника, 

которые обеспечиваются 

собственными средствами 

Коэффициент 

обеспеченности 

собственными 

оборотными 

средствами 

Разница собственных 

средств и 

скорректированных 

внеоборотных активов / 

Величина оборотных 

активов 

Определяет степень обеспеченности 

организации собственными 

оборотными средствами, 

необходимыми для ее финансовой 

устойчивости 

Доля просроченной 

кредиторской 

задолженности в 

пассивах 

(Просроченная 

кредиторская 

задолженность / 

Совокупные пассивы) x 

100% 

Характеризует наличие просроченной 

кредиторской задолженности и ее 

удельный вес в совокупных пассивах 

организации 

Показатель 

отношения 

дебиторской 

задолженности к 

совокупным 

активам 

Сумма долгосрочной 

дебиторской 

задолженности, 

краткосрочной 

дебиторской 

задолженности и 

потенциальных 

оборотных активов, 

подлежащих возврату, / 

Совокупные активы 

Показывает долю дебиторской 

задолженности в совокупных активах 

3. Коэффициенты, характеризующие деловую активность должника 

Рентабельность 

активов 

Чистая прибыль (убыток) 

/ Совокупные активы x 

100% 

Характеризует степень 

эффективности использования 

имущества организации, 

профессиональную квалификацию 

менеджмента предприятия 

Норма чистой 

прибыли 

Чистая прибыль / 

Выручка (нетто) x 100% 

Характеризует уровень доходности 

хозяйственной деятельности 

организации 
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Задание. Рассчитать комплексный показатель финансовой устойчивости, 

предложенный В.В. Ковалевым, и диагностировать вероятность наступления финансовой 

несостоятельности. 

Методические рекомендации по выполнению задания. 

Показатель 
Условное 

обозначение 

Нормативное 

значение 
Расчетные формулы 

1.Коэффициент 

оборачиваемости 

запасов 

N1 3,0 Выручка от продажи / Средняя 

стоимость запасов 

2.Коэффициент 

текущей ликвидности 

N2 2,0 Оборотные активы / 

Краткосрочные обязательства 

3.Коэффициент 

структуры капитала 

N3 1,0 Собственный капитал / Заемный 

капитал 

4. Коэффициент 

рентабельности 

N4 0,3 Прибыль до налогообложения / 

Валюта баланса 

5. Коэффициент 

эффективности 

N5 0,2 Прибыль до налогообложения / 

Выручка от продажи 

Для оценки финансовой устойчивости используется следующая формула: 

N = 25R1 + 25R2 + 20R3 + 20R4 + 10R5, 

Ri = Значение показателя Ni для анализируемой организации / Нормативное значение 

показателя Ni 

Коэффициенты (25,25,20,20,10) представляют собой удельные веса влияния 

каждого фактора, определенные экспертным путем. 

Если: 

1) N≥100, финансовая ситуация может считаться хорошей. 

2) N<100, ситуация вызывает беспокойство, и чем больше отклонение от 100 в 

меньшую сторону, тем вероятнее наступление финансовой несостоятельности. 

 

Задание. Используя четырехфакторную модель прогнозирования риска 

банкротства, предложенную учеными Иркутской государственной экономической 

академии, рассчитать интегральный показатель и оценить вероятность угрозы 

банкротства. 

Методические рекомендации по выполнению задания. 

Четырехфакторная модель прогнозирования банкротства рассчитывается по 

следующей формуле: 

R = 8,38К1 + К2 + 0,054К3 + 0,63К4 

Показатель Расчетные формулы 

Коэффициент К1 Оборотный капитал / Активы 

Коэффициент К2 Чистая прибыль / Собственный капитал 

Коэффициент К3 Выручка от продажи / Активы 

Коэффициент К4 Чистая прибыль / Полная себестоимость 

 

Вероятность банкротства в соответствии со значением R приведена в таблице: 

Значение R Вероятность банкротства, % 

Меньше 0 Максимальная (90 – 100) 

0 – 0,18 Высокая (60 – 80) 

0,18 – 0,32 Средняя (35 – 50) 

0,32 – 0,42 Низкая (15 – 20) 

Больше 0,42 Минимальная (до 10) 
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2.4. Тематический план самостоятельной работы 

№
 п

/п
 

р
а
зд

ел
а

 
Наименование разделов и тем 

Количество 

часов 

1 2 3 

1 Правовые основы регулирования несостоятельности 

(банкротства) 

9 

2 Определение и виды несостоятельности и банкротства 9 

3 Порядок предупреждения и проведения процедур, 

применяемых в деле о банкротстве 

14 

4 Судебные процедуры, применяемые в деле о банкротстве 19 

5 Бухгалтерский учет операций в процессе предупреждения и 

проведения процедур, применяемых в деле о банкротстве 

19 

6 Бухгалтерская отчетность при проведении процедур, 

применяемых в деле о банкротстве 

12 

7 Диагностика банкротства 12 

 Итого по дисциплине 94 

 

Самостоятельная работа по темам 

Тема 1. Правовые основы регулирования несостоятельности (банкротства) 

План: 

1. Этапы развития российского конкурсного права. 

2. Сфера регулирования Федерального закона от 26.10.2002 г. № 127-ФЗ «О 

несостоятельности (банкротстве)» и лица, на которые распространяются его нормы. 

3. Функции и наименование уполномоченного органа, органа по контролю 

(надзору) и регулирующего органа. 

4. Категории арбитражных управляющих. 

5. Требования, предъявляемые к арбитражному управляющему, как обязательные 

условия членства в саморегулируемой организации арбитражных управляющих. 

6. Договор обязательного страхования ответственности арбитражного 

управляющего. 

7. Условия, при которых арбитражным судом не могут быть утверждены в 

качестве временных, административных, внешних или конкурсных управляющих 

арбитражные управляющие. 

8. Вознаграждение, выплачиваемое арбитражному управляющему в деле о 

банкротстве, и его состав. 

9. Обязательные требования, выполнение которых является основанием для 

включения сведений о некоммерческой организации в единый государственный реестр 

саморегулируемых организаций арбитражных управляющих. 

10. Условия приобретения статуса национального объединения саморегулируемых 

организаций арбитражных управляющих. 

Вопросы для устного опроса: 

1. Что такое институт банкротства? 

2. Что понимается под конкурсным правом? 

3. Какие этапы прошло в своем развитии конкурсное право в России? 

4. Какой критерий несостоятельности применялся в Уставе 1832 года? 

5. Какой критерий несостоятельности применяется в современном российском 

законодательстве о банкротстве? 

6. Какой орган в настоящее время является уполномоченным в делах о 

банкротстве? 
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7. Какой орган в настоящее время выполняет функции по контролю (надзору) за 

деятельностью саморегулируемых организаций арбитражных управляющих? 

8. Кто такой арбитражный управляющий? 

9. Как называют арбитражного управляющего на различных процедурах 

банкротства? 

10. Какие требования предъявляются к арбитражному управляющему? 

11. Как осуществляется финансовое обеспечение ответственности арбитражного 

управляющего? 

12. Какие права имеет и какие обязанности несет арбитражный управляющий? 

13. Что такое саморегулируемая организация арбитражных управляющих? 

 

Тема 2. Определение и виды несостоятельности и банкротства 

План: 

1. Подходы к определению несостоятельности, известные мировой истории и 

практике. 

2. Системы законодательства о банкротстве, применяемые в экономически 

развитых странах. 

3. Этимологический смысл термина «банкрот». 

4. Состав внешних и внутренних факторов несостоятельности 

(неплатежеспособности) организации. 

5. Формы и виды несостоятельности организации. 

Вопросы для устного опроса: 

1. Являются или нет категории «несостоятельность» и «банкротство» 

синонимами? 

2. В чем различие подходов к определению несостоятельности? 

3. Какие критерии несостоятельности применяются в мировой практике? 

4. В чем сущность «прокредиторской» и «продолжниковской» систем, 

выделяемых законодательством о банкротстве? 

5. Как переводится термин «банкрот»? 

6. Какими факторами может порождаться несостоятельность? 

7. Как можно классифицировать несостоятельность? 

8. Какие виды банкротства выделяют отечественные аналитики? 

9. В чем заключается преднамеренное банкротство? 

10. Что такое фиктивное банкротство? 

11. Какие положительные и отрицательные стороны имеет банкротство? 

 

Тема 3. Порядок предупреждения и проведения процедур, применяемых в деле о 

банкротстве 

План: 

1. Судебные и внесудебные процедуры признания должника несостоятельным. 

2. Определение несостоятельности (банкротства). Признаки банкротства. 

3. Условия возбуждения арбитражным судом производства по делу о банкротстве. 

4. Состав лиц, участвующих в деле о банкротстве. 

5. Процедуры, применяемые при рассмотрении дела о банкротстве должника – 

юридического лица. 

6. Процедуры, применяемые при рассмотрении дела о банкротстве должника – 

гражданина. 

7. Меры по предупреждению банкротства, направленные на восстановление 

платежеспособности должника. 

8. Концепции осуществления и формы санации. Критерии выбора лица, 

участвующего в санации. 
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Вопросы для устного опроса: 

1. На какие группы можно разделить все процедуры признания должника 

несостоятельным? 

2. Как трактуется несостоятельность (банкротство) Федеральным законом «О 

несостоятельности (банкротстве)»? 

3. Что понимается под денежным обязательством и обязательными платежами? 

4. Какие признаки банкротства установлены законодательством в отношении 

гражданина и юридического лица? 

5. Что не входит в размер денежных обязательств и обязательных платежей при 

определении наличия признаков банкротства должника? 

6. Что понимаются под текущими платежами? 

7. Каким судом рассматриваются дела о банкротстве юридических лиц и граждан? 

8. При каком размере требований к должнику может быть возбуждено 

производство по делу о банкротстве? 

9. Кто являются лицами, участвующими в деле о банкротстве? 

10. Кто может участвовать в арбитражном процессе по делу о банкротстве? 

11. Кто обладает правом на обращение в арбитражный суд с заявлением о 

признании должника банкротом, и в каком случае возникает это право? 

12. При возникновения каких обстоятельств руководитель должника или 

индивидуальный предприниматель обязаны обратиться с заявлением должника в 

арбитражный суд, и в какой срок? 

13. Когда ликвидационная комиссия обязана обратиться с заявлением должника в 

арбитражный суд? 

14. Какую ответственность влечет за собой неподача заявления о признании 

должника банкротом? 

15. Какие судебные процедуры могут применяться при рассмотрении дела о 

банкротстве должника – юридического лица и должника – гражданина? 

16. В каких случаях арбитражный суд прекращает производство по делу о 

банкротстве? 

17. Что такое санация и кем она проводится? 

18. Какие критерии учитываются при выборе санатора? 

19. Какие концепции осуществления санации выделяют, и на что они направлены? 

20. Какие формы санации возможны? 

 

Тема 4. Судебные процедуры, применяемые в деле о банкротстве 

План: 

1. Основания для досрочного прекращения финансового оздоровления. 

2. Срок предоставления должником отчета о результатах проведения финансового 

оздоровления административному управляющему. 

3. Случаи вынесения арбитражным судом определения о введении внешнего 

управления. Последствия, наступающие с даты вынесения арбитражным судом 

определения о введении внешнего управления. 

4. Последствия, наступающие с даты принятия арбитражным судом решения о 

признании должника банкротом и об открытии конкурсного производства. 

5. Особенности и порядок удовлетворения требований кредиторов по 

обязательствам, обеспеченным залогом имущества должника. 

6. Орган, принимающий решение о заключении мирового соглашения, и условия 

его принятия. Условия и форма заключения и утверждения мирового соглашения. 

7. Основания для отказа арбитражным судом в утверждении мирового 

соглашения. 

Вопросы для устного опроса: 
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1. Каковы срок, основания, цель и последствия введения каждой процедуры 

банкротства? 

2. Каковы права и обязанности арбитражного управляющего на каждой процедуре 

банкротства? 

3. Какие сделки могут совершать органы управления должника только с 

письменного согласия временного управляющего? 

4. Какие решения не вправе принимать органы управления должника на 

процедуре наблюдения? 

5. Когда должно состояться первое собрание кредиторов, и кто являются его 

участниками с правом и без права голоса? 

6. Чем может быть обеспечено исполнение должником обязательств в 

соответствии с графиком погашения задолженности, а чем не может? 

7. Какие сделки должник не вправе совершать без согласия собрания кредиторов, 

а какие – без согласия административного управляющего? 

8. В каком случае разрабатывается план финансового оздоровления, и кем? 

9. В какие сроки должно предусматриваться погашение всех требований 

кредиторов графиком погашения задолженности? 

10. Что такое мораторий, и на что он не распространяется? 

11. Что понимается под крупными сделками и сделками, в совершении которых 

имеется заинтересованность? 

12. Какие меры по восстановлению платежеспособности должника могут быть 

предусмотрены планом внешнего управления? 

13. Как осуществляются торги по продаже предприятия – должника? 

14. Как проводится замещение активов должника? 

15. Что такое конкурсная масса, и что из нее исключается? 

16. Какие счета должника в банке может использовать конкурсный управляющий? 

17. Какова очередность удовлетворения требований кредиторов? 

 

 

Тема 5. Бухгалтерский учет операций в процессе предупреждения и проведения 

процедур, применяемых в деле о банкротстве 

План: 

1. Система нормативного регулирования бухгалтерского учета должника. 

2. Оплата расходов должника на проведение процедур, применяемых в деле о 

банкротстве, согласно ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)». 

3. Отражение в учете операций санации. 

4. Отражение в учете операций при проведении наблюдения. 

5. Отражение в учете операций при проведении финансового оздоровления. 

6. Отражение в учете операций при проведении внешнего управления. 

7. Отражение в учете операций при проведении конкурсного производства. 

8. Отражение в учете операций при мировом соглашении. 

Вопросы для устного опроса: 

1. Какую ответственность несет руководитель должника по обязательствам 

должника, если документы бухгалтерского учета и отчетности к моменту вынесения 

определения о введении наблюдения или принятия решения о признании должника 

банкротом отсутствуют или не содержат необходимую информацию? 

2. К каким видам расходов можно отнести расходы, связанные с процедурами, 

применяемыми в деле о банкротстве? 

3. Оплата каких расходов на проведение процедур, применяемых в деле о 

банкротстве, осуществляется в размере фактических затрат? 

4. Как отражаются в бухгалтерском учете должника операции по получению и 

возврату займа? 
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5. Как отражаются в бухгалтерском учете должника операции по размещению и 

погашению облигаций? 

6. Как отражаются в бухгалтерском учете должника операции по увеличении 

уставного капитала должника? 

7. Как отражаются в бухгалтерском учете должника основные виды расходов, 

возникающие при проведении наблюдения? 

8. Как отражаются в бухгалтерском учете должника операции по погашению 

задолженности перед ним? 

9. Как отражаются в бухгалтерском учете должника операции по продаже 

предмета залога? 

10. Как отражаются в бухгалтерском учете должника результаты инвентаризации? 

11. Как отражаются в бухгалтерском учете должника операции по погашению 

дебиторами задолженности? 

12. Как отражаются в бухгалтерском учете должника операции по продаже 

имущества должника? 

13. Как отражаются в бухгалтерском учете должника операции по уступке прав 

требования должника путем их продажи? 

14. Как отражаются в бухгалтерском учете должника операции по исполнению 

обязательств должника учредителями (участниками) либо третьими лицами? 

15. Как отражаются в бухгалтерском учете должника операции по размещению 

дополнительных обыкновенных акций должника? 

16. Как отражаются в бухгалтерском учете должника операции по продаже 

предприятия и замещению активов должника? 

17. Как отражаются в бухгалтерском учете должника операции по закрытию 

расчетных и валютных счетов должника? 

18. Как отражаются в бухгалтерском учете операции по ликвидации должника? 

 

 

Тема 6. Бухгалтерская отчетность при проведении процедур, применяемых в деле о 

банкротстве 

План: 

1. Состав и содержание бухгалтерской отчетности организаций. 

2. Особенности формирования бухгалтерской отчетности организациями – 

субъектами малого предпринимательства. 

3. Требованиям к составлению бухгалтерской отчетности организаций. 

4. Правила составления бухгалтерской отчетности организации. 

5. Порядок составления, утверждения представления и публикации бухгалтерской 

отчетности организаций. 

6. Порядок составления и утверждения промежуточного ликвидационного баланса 

банкрота. 

7. Формирование актива (конкурсной массы) промежуточного ликвидационного 

баланса банкрота. 

8. Формирование пассива промежуточного ликвидационного баланса банкрота. 

9. Порядок составления ликвидационного баланса банкрота. 

Вопросы для устного опроса:  

1. Какими нормативными документами необходимо руководствоваться при 

составлении и представлении бухгалтерской отчетности? 

2. Какие формы включены в состав годовой бухгалтерской отчетности 

организаций, начиная с 2011 года? 

3. Каким требованиям к ее составлению должна отвечать бухгалтерская 

отчетность? 
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4. Какие правила должны быть соблюдены организацией при составлении 

бухгалтерской отчетности? 

5. Кому организации представляют бухгалтерскую отчетность, и в какие сроки? 

6. На кого возлагается обязанность по составлению ликвидационного баланса при 

признании должника банкротом? 

7. В чем заключается содержание основных этапов ликвидации банкрота и 

составления ликвидационного баланса? 

8. Когда подготавливается промежуточный ликвидационный баланс, и что он 

должен содержать? 

9. Кем утверждается составленный промежуточный ликвидационный баланс 

банкрота, и куда представляется? 

10. Какова цель составления заключительного ликвидационного баланса? 

 

Тема 7. Диагностика банкротства 

План: 

1. Виды диагностики банкротства организаций. 

2. Классификация методов диагностики банкротства. 

3. Сущность мультипликативного дискриминантного анализа. 

4. Качественные методы диагностики банкротства. 

5. Количественные методы диагностики банкротства, представленные в 

российских нормативных актах. 

6. Методика оценки финансового состояния предприятий и установлению 

неудовлетворительной структуры баланса. 

7. Методика проведения арбитражным управляющим финансового анализа и 

расчета коэффициентов, характеризующих финансово-хозяйственную деятельность 

должника. 

8. Количественные методы диагностики банкротства, предложенные 

зарубежными и отечественными учеными. 

9. Комбинированные методы диагностики банкротства. 

Вопросы для устного опроса: 

1. Какие выделяют виды диагностики банкротства организаций? 

2. В чем сущность методов, основанных на детерминированном факторном 

анализе, и методов скорингового анализа? 

3. В чем сущность методики установления неудовлетворительной структуры 

баланса неплатежеспособных организаций? 

4. Какова цель дискриминантного анализа? 

5. Как можно классифицировать внутренние причины несостоятельности при 

применении качественных методов диагностики банкротства? 

6. Какие показатели свидетельствуют о возможных финансовых затруднениях и 

вероятности банкротства в недалеком будущем согласно рекомендации Комитета по 

обобщению практики аудирования? 

7. Неблагоприятные значения каких показателей не дают основания рассматривать 

текущее финансовое состояние как критическое, но которые сигнализируют о 

возможности резкого его ухудшения в будущем в случае непринятия действенных мер? 

8. В чем заключается подход к прогнозированию банкротства Дж. Аргенти? 

9. Какая система критериев для определения неудовлетворительной структуры 

баланса неплатежеспособных предприятий установлена Методическими положениями по 

оценке финансового состояния предприятий и установлению неудовлетворительной 

структуры баланса? 

10. В каких целях проводится финансовый анализ арбитражным управляющим? 



25 

 

11. Какие абсолютные показатели используются для расчета коэффициентов 

финансово-хозяйственной деятельности должника согласно Правилам проведения 

арбитражным управляющим финансового анализа? 

12. Каковы методика расчета и экономическое содержание коэффициентов, 

характеризующих финансово-хозяйственную деятельность должника согласно Правилам 

проведения арбитражным управляющим финансового анализа? 

13. Что исследует арбитражный управляющий в соответствии с Временными 

правилами проверки арбитражным управляющим наличия признаков фиктивного и 

преднамеренного банкротства? 

14. Как осуществляется выявление признаков преднамеренного банкротства? 

15. Как производится установление наличия (отсутствия) признаков фиктивного 

банкротства? 

16. Как группируются в соответствии со степенью угрозы банкротства 

стратегические предприятия и организации по результатам анализа их финансового 

состояния и платежеспособности? 

17. В чем заключается методика проведения анализа финансового состояния 

заинтересованного лица в целях установления угрозы возникновения признаков его 

несостоятельности (банкротства) в случае единовременной уплаты этим лицом налога? 

18. Z-модели каких зарубежных и отечественных авторов широко представлены в 

литературе? 

19. Какие показатели вошли в систему, предложенную У. Бивером для 

диагностики банкротства? 

20. Как определяется комплексный показатель финансовой устойчивости, 

предложенный В.В. Ковалевым, и коэффициенты, положенные в основу его расчета? 

 

Распределение трудоемкости СРС при изучении дисциплины 

Вид самостоятельной работы Трудоемкость (час)  

Подготовка к зачету 14 

Проработка конспекта лекций 23 

Подготовка к практическим 

(семинарским) занятиям 

23 

Проработка учебной литературы 34 
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3. Оценочные средства и методические рекомендации по проведению 

промежуточной аттестации  

 

При проведении зачета по дисциплине «Учет и анализ банкротств» может 

использоваться устная или письменная форма проведения.  

Примерная структура зачета по дисциплине «Учет и анализ банкротств» 

1. Устный ответ на вопросы  

Студенту на зачете дается время на подготовку вопросов теоретического характера  

2. Выполнение тестовых заданий  

Тестовые задания выполняются в течение 30 минут и состоят из 25 вопросов 

разных типов. Преподаватель готовит несколько вариантов тестовых заданий. 

3. Выполнение практических заданий 

Практических задания выполняются в течение 30 минут. Бланки с задачами 

готовит и выдает преподаватель. 

Устный ответ студента на зачете должен отвечать следующим требованиям: 

 научность, знание и умение пользоваться понятийным аппаратом; 

 изложение вопросов в методологических аспектах, аргументация основных 

положений ответа примерами из современной практики, а также из личного опыта работы;  

 осведомленность в важнейших современных проблемах учета и анализа 

банкротств, знание классической и современной литературы. 

Выполнение практического задания должно отвечать следующим 

требованиям: 

 Владение профессиональной терминологией; 

 Последовательное и аргументированное изложение решения. 

 

Критерии оценивания ответов 

Уровень 

освоения 

компетенции 

Формулировка требований к степени 

сформированности компетенций 
Шкала оценивания 

Компетенции 

сформированы в 

полном объѐме 

Владеет терминологией института 

несостоятельности; технологией отражения 

в бухгалтерском учете отдельных 

хозяйственных операций на различных 

этапах осуществления процедур 

банкротства. Демонстрирует навыки 

владения методикой отражения в учете 

операций, связанных с банкротством 

организации; методикой составления 

ликвидационного баланса и других 

отчетных форм с учетом специфики 

деятельности организации в период 

осуществления процедур банкротства. 

Владеет методами диагностики и анализа 

деятельности предприятия в период 

несостоятельности (банкротства); методикой 

оценки вероятности банкротства 

организации. 

Зачтено 

Ведет бухгалтерский учет отдельных 

операций при банкротстве. Составляет 

промежуточный и окончательный 

ликвидационный баланс должника 

(банкрота). Проводит расчет и оценку 
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показателей, используемых при анализе 

финансового положения и возможности 

восстановления платежеспособности 

должника. Прогнозирует возможное 

банкротство предприятия, проанализировав 

структуру активов и пассивов, ликвидность, 

финансовую устойчивость. 

Демонстрирует знания основных 

нормативных актов, регулирующих 

несостоятельность (банкротство). Знает 

порядок бухгалтерского отражения расходов 

и доходов организации в ходе процедур 

банкротств. Имеет представление о составе 

и содержании бухгалтерской отчетности 

несостоятельного должника (банкрота).  

Знает методы анализа финансового 

положения неплатежеспособных 

организаций; методы прогнозирования 

вероятности банкротства. 

Компетенции не 

сформированы 

Не соответствует критериям оценки 

удовлетворительно 

Не зачтено 

 

Рекомендации по проведению зачета 

1. Студенты должны быть заранее ознакомлены с Положением о текущем контроле 

успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся АНО ВО МОСИ.  

2. По результатам зачета преподаватель обязан разъяснить студенту правила 

выставления отметки. 

3. Преподаватель в ходе зачета проверяет уровень полученных в течение изучения 

дисциплины знаний, умений и навыков и сформированность компетенции. 

4. Тестирование по дисциплине проводится либо в компьютерном классе, либо в 

аудитории на бланке с тестовыми заданиями. 

 

Перечень вопросов к зачету 

1. Дореволюционное конкурсное право. 

2. Конкурсное право советского периода 

3. Современное конкурсное право. 

4. Институты несостоятельности в современной России. 

5. Категории арбитражных управляющих и предъявляемые требования. 

6. Договор обязательного страхования ответственности и вознаграждение 

арбитражного управляющего. 

7. Саморегулируемая организация арбитражных управляющих. 

8. Определение несостоятельности и банкротства. 

9. Факторы и виды несостоятельности и банкротства. 

10. Понятие несостоятельности (банкротства) и признаки банкротства. 

11. Условия возбуждения производства по делу о банкротстве и лица, участвующие 

в деле о банкротстве. 

12. Обращение в арбитражный суд с заявлением о признании должника банкротом. 

13. Предупреждение банкротства. 

14. Санация как мера предупреждения банкротства и восстановления 

платежеспособности должника. 

15. Введение наблюдения и его последствия. 

16. Права и обязанности временного управляющего. 
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17. Введение финансового оздоровления и его последствия. 

18. График погашения задолженности и переход от финансового оздоровления к 

другим процедурам банкротства. 

19. Введение внешнего управления и его последствия. 

20. Мораторий на удовлетворение требований кредиторов и порядок согласования 

заключения сделок. 

21. План внешнего управления и меры по восстановлению платежеспособности 

должника. 

22. Порядок продажи предприятия должника. 

23. Открытие конкурсного производства и его последствия. 

24. Формирование конкурсной массы и счета должника. 

25. Очередность удовлетворения требований кредиторов за счет конкурсной массы. 

26. Порядок удовлетворения требований кредиторов по обязательствам, 

обеспеченным залогом имущества должника. 

27. Заключение и утверждение мирового соглашения. 

28. Упрощенные процедуры, применяемые в деле о банкротстве. 

29. Организация бухгалтерского учета операций несостоятельного должника. 

30. Учет операций санации. 

31. Учет операций при проведении наблюдения. 

32. Учет операций при проведении финансового оздоровления. 

33. Учет операций при проведении внешнего управления. 

34. Учет операций при проведении конкурсного производства. 

35. Учет операций при мировом соглашении. 

36. Состав и содержание бухгалтерской отчетности должника. 

37. Требования, предъявляемые к бухгалтерской отчетности. 

38. Инвентаризация имущества и обязательств банкрота перед составлением 

ликвидационного баланса. 

39. Составление промежуточного ликвидационного баланса банкрота. 

40. Составление заключительного ликвидационного баланса банкрота. 

41. Классификация методов диагностики вероятности банкротства. 

42. Качественные методы диагностики банкротства. 

43. Методика оценки финансового состояния предприятий и установлению 

неудовлетворительной структуры баланса. 

44. Правила проведения арбитражным управляющим финансового анализа. 

45. Правила проверки арбитражным управляющим наличия признаков фиктивного 

и преднамеренного банкротства. 

46. Методика проведения анализа финансового состояния и платежеспособности 

стратегических предприятий и организаций. 

47. Методика проведения анализа финансового состояния заинтересованного лица 

в целях установления угрозы возникновения признаков его несостоятельности 

(банкротства) в случае единовременной уплаты этим лицом налога. 

48. Дискриминантные факторные модели оценки банкротства. 

49. Скоринговые модели диагностики банкротства. 

50. Комбинированные методы диагностики банкротства. 

 

Примерные тестовые задания по дисциплине «Учет и анализ банкротств» 

0 вариант 

1. Уполномоченным органом в делах о банкротстве является: 

а) Федеральная налоговая служба России; 

б) Федеральная служба России по финансовому оздоровлению и банкротству; 

в) Федеральная регистрационная служба; 

г) Министерство финансов России. 
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2. Арбитражный управляющий вправе быть членом: 

а) только одной саморегулируемой организации арбитражных управляющих; 

б) только двух саморегулируемых организаций арбитражных управляющих; 

в) нескольких саморегулируемых организаций арбитражных управляющих; 

г) ни одной саморегулируемой организации арбитражных управляющих. 

3. Минимальная страховая сумма по договору страхования ответственности 

арбитражного управляющего составляет: 

а) 1 млн. руб. в год; 

б) 3 млн. руб. в год; 

в) 6 млн. руб. в год; 

г) 10 млн. руб. в год 

4. Общественными причинами вызывается: 

а) текущая несостоятельность; 

б) системная несостоятельность; 

в) циклическая несостоятельность; 

г) хроническая несостоятельность. 

5. Характеризуется неспособностью организации восстановить свою 

платежеспособность из-за высокого уровня потерь капитала, наличия больших долгов: 

а) реальное банкротство; 

б) условное банкротство; 

в) преднамеренное банкротство; 

г) фиктивное банкротство. 

6. Требования кредиторов по текущим платежам в реестр требований кредиторов: 

а) включаются; 

б) включаются, если они возникли после признания должника банкротом; 

в) включаются, если это обязательные платежи; 

г) не включаются. 

7. Производство по делу о банкротстве в отношении должника – гражданина 

может быть возбуждено при условии, что требования к должнику в совокупности 

составляют не менее: 

а) 100 тыс. руб.; 

б) 300 тыс. руб.; 

в) 500 тыс. руб.; 

г) 1000 тыс. руб. 

8. В отношении должника – юридического лица применяются такие процедуры 

банкротства, как: 

а) наблюдение и финансовое оздоровление; 

б) внешнее управление и конкурсное производство; 

в) мировое соглашение; 

г) все вышеперечисленные. 

9. Дело о банкротстве в заседании арбитражного суда должно быть рассмотрено в 

срок: 

а) не превышающий 3 месяцев с даты поступления заявления; 

б) не превышающий 6 месяцев с даты поступления заявления; 

в) не превышающий 7 месяцев с даты поступления заявления; 

г) не превышающий 9 месяцев с даты поступления заявления. 

10. Первое собрание кредиторов должно состояться: 

а) не позднее чем через 10 дней после даты введения наблюдения; 

б) не позднее чем через 30 дней после даты введения наблюдения; 

в) не позднее чем за 10 дней до даты окончания наблюдения; 

г) не позднее чем за 30 дней до даты окончания наблюдения. 

11. После процедуры наблюдения может быть введено: 



30 

 

а) финансовое оздоровление; 

б) внешнее управление; 

в) конкурсное производство; 

г) и финансовое оздоровление, и внешнее управление, и конкурсное производство. 

12. Финансовое оздоровление проводит: 

а) временный управляющий; 

б) административный управляющий; 

в) внешний управляющий; 

г) конкурсный управляющий. 

13. Арбитражный суд не может вынести определение о введении внешнего 

управления, если: 

а) с даты введения финансового оздоровления до даты рассмотрения арбитражным 

судом вопроса о введении внешнего управления прошло более чем 3 месяца; 

б) с даты введения финансового оздоровления до даты рассмотрения арбитражным 

судом вопроса о введении внешнего управления прошло более чем 6 месяцев; 

в) с даты введения финансового оздоровления до даты рассмотрения арбитражным 

судом вопроса о введении внешнего управления прошло более чем 12 месяцев; 

г) с даты введения финансового оздоровления до даты рассмотрения арбитражным 

судом вопроса о введении внешнего управления прошло более чем 18 месяцев. 

14. Сделкой, в совершении которой имеется заинтересованность, признается 

сделка: 

а) стороной которой являются заинтересованные лица по отношению к внешнему 

управляющему; 

б) стороной которой являются заинтересованные лица по отношению к 

конкурсному кредитору; 

в) стороной которой являются заинтересованные лица по отношению к должнику; 

г) все ответы верны. 

15. Срок размещения дополнительных обыкновенных акций в целях 

восстановления платежеспособности должника на процедуре внешнего управления не 

может превышать: 

а) 1 месяц; 

б) 3 месяца; 

в) 6 месяцев; 

г) 12 месяцев. 

16. Срок конкурсного производства может продлеваться: 

а) не более чем на 3 месяца; 

б) не более чем на 6 месяцев; 

в) не более чем на 9 месяцев; 

г) не более чем на 12 месяцев. 

17. Судебные расходы должника погашаются: 

а) вне очереди; 

б) в первую очередь; 

в) во вторую очередь; 

г) в третью очередь. 

18. Порядок и условия проведения торгов по продаже предмета залога 

определяются: 

а) должником; 

б) конкурсным управляющим; 

в) конкурсным кредитором, требования которого обеспечены залогом реализуемого 

имущества; 

г) арбитражным судом. 

19. Мировое соглашение вступает в силу для лиц, участвующих в нем: 
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а) с даты его утверждения собранием кредиторов; 

б) с даты его утверждения уполномоченным органом; 

в) с даты его утверждения кредиторами по обязательствам, обеспеченным залогом 

имущества должника; 

г) с даты его утверждения арбитражным судом. 

20. Получение должником при проведении санации краткосрочного займа 

отражается бухгалтерской записью: 

а) Д-т 51 К-т 58. 

б) Д-т 51 К-т 66; 

в) Д-т 66 К-т 50; 

г) Д-т 67 К-т 51; 

21. Отражение новации задолженности поставщикам и подрядчикам в 

краткосрочный заем при процедуре внешнего управления отражается бухгалтерской 

записью: 

а) Д-т 66 К-т 60; 

б) Д-т 76 К-т 66; 

в) Д-т 60 К-т 66; 

г) Д-т 91 К-т 66. 

22. Распределение оставшегося имущества (уставного капитала) ликвидируемого 

банкрота между учредителями при процедуре конкурсного производства отражается 

бухгалтерской записью: 

а) Д-т 01 К-т 75; 

б) Д-т 80 К-т 91; 

в) Д-т 80 К-т 75; 

г) Д-т 75 К-т 80. 

23. Данные бухгалтерской отчетности приводятся: 

а) в тысячах рублей с десятичными знаками; 

б) в тысячах рублей без десятичных знаков; 

в) в рублях с десятичными знаками; 

г) в рублях без десятичных знаков. 

24. Промежуточный ликвидационный баланс составляется: 

а) до окончания срока предъявления требований кредиторами; 

б) после окончания срока предъявления требований кредиторами; 

в) до формирования конкурсной массы; 

г) после окончания конкурсного производства. 

25. Кризисная диагностика банкротства представляет собой исследование 

финансового состояния организации с целью: 

а) предвидения кризиса; 

б) своевременного предотвращения кризиса; 

в) распознавания симптомов кризисной ситуации и их количественного измерения; 

г) выявления возможностей преодоления кризиса. 

26. К показателям, свидетельствующим о возможных финансовых затруднениях и 

вероятности банкротства в недалеком будущем согласно рекомендациям Комитета по 

обобщению практики аудирования (Великобритания), относятся следующие показатели: 

а) потеря ключевых контрагентов; 

б) вынужденные простои, неритмичная работа; 

в) использование новых источников финансовых ресурсов на невыгодных 

условиях; 

г) недостаточность капитальных вложений. 

27. Коэффициент Бивера рассчитывается по следующей формуле: 

а) чистая прибыль + амортизация / заемный капитал; 

б) чистая прибыль + амортизация / собственный капитал; 
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в) оборотные активы / текущие обязательства; 

г) заемный капитал / собственный капитал. 

28. Мультипликативный дискриминантный анализ использует методологию, 

учитывающую: 

а) влияние одного фактора; 

б) объединенное влияние нескольких факторов; 

в) раздельное влияние нескольких факторов; 

г) правильного ответа нет. 

29. Величина краткосрочных обязательств, принимаемых в расчет коэффициента 

текущей ликвидности, определяется как: 

а) итого по разделу V; 

б) сумма строк краткосрочные заемные средства, кредиторская задолженность; 

в) сумма строк краткосрочные заемные средства, кредиторская задолженность, 

краткосрочные оценочные обязательства, прочие краткосрочные обязательства; 

г) сумма строк доходы будущих периодов, резервы предстоящих платежей, прочие 

краткосрочные обязательства. 

30. Коэффициент восстановления платежеспособности определяется в расчете: 

а) на 3 месяца; 

б) на 6 месяцев; 

в) на 9 месяцев; 

г) на 12 месяцев. 

 

Примерный перечень практических заданий 

Задача 1 

Составить бухгалтерские проводки по учѐту расходов должника связанных с 

процедурой наблюдения.  

 

Задача 2 

Составить бухгалтерские проводки по учѐту операций связанных с процедурой 

финансового оздоровления. 

 

Задача 3 

Составить бухгалтерские проводки по учѐту операций связанных с процедурой 

внешнего управления. 

 

Задача 4 

Составить бухгалтерские проводки по учѐту операций связанных с конкурсным 

производством (составлением промежуточного ликвидационного баланса). 

 

Задача 5 

Составить бухгалтерские проводки по учѐту операций связанных с заключением 

мирового соглашения. 
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4. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины 

 

Основная литература 

1. Овечкина, О.Н. Бухгалтерский учет и анализ в условиях банкротства 

организации : учебное пособие / О.Н. Овечкина ; Поволжский государственный 

технологический университет. - Йошкар-Ола : ПГТУ, 2013. - 205 с. : табл. [Электронный 

ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=439325 (Электронная 

библиотечная система «Университетская библиотека ONLINE») 

 

Дополнительная литература 

1. Бухгалтерский учет в условиях антикризисного управления : учебное пособие / 

под ред. В.Э. Керимова. - Москва : Издательско-торговая корпорация «Дашков и К°», 

2016. - 324 с. : табл. - (Учебные издания для бакалавров). [Электронный ресурс]. - URL: 

http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=453257 (Электронная библиотечная система 

«Университетская библиотека ONLINE») 

 

Современные профессиональные базы данных 

1. Профессиональная база данных по экономике [Электронный ресурс]. - Режим 

доступа: http://sophist.hse.ru/data_access.shtml 

2. Профессиональная база данных по экономике [Электронный ресурс]. - Режим 

доступа: http://www.gks.ru/ 

 

Информационно-справочные системы 

1. СПС «Консультант Плюс», СПС «Гарант» (договор о сотрудничестве от 

23.09.2013 г. с ЗАО «Компьютерные технологии» (ПС Гарант)), регистрационный лист 

зарегистрированного пользователя ЭПС «Система ГАРАНТ» от 16.02.2012 г. №12-40272-

000944; договоры с ООО «КонсультантПлюс Марий Эл» №2017-СВ-4 от 28.12.2016 г. 

 

Интернет-ресурсы 

1. Библиотека учебной и научной литературы [Электронный ресурс]. – Режим 

доступа: http://sbiblio.com/biblio  

2. Бухгалтерия. Ру [Электронный ресурс]. – Режим доступа: 

http://www.buhgalteria.ru/ Cайт для бухгалтеров, аудиторов, налоговых консультантов. 

3. Вести. Экономика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: 

http://www.vestifinance.ru/articles/companies/finance 

4. www.Grandars.ru [Электронный ресурс]. – Режим доступа: 

http://www.grandars.ru/student/finansy/ (На сайте публикуется информация, 

ориентированная в первую очередь на студентов экономических специальностей, 

специалистов по экономике, маркетингу, банковскому делу) 

5. Газета Коммерсантъ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: 

https://www.kommersant.ru/finance 

6. Единое окно доступа к образовательным ресурсам [Электронный ресурс] – 

Режим доступа: http://window.edu.ru/ 

7. Лаборатория дистанционного обучения [Электронный ресурс] – Режим доступа: 

http://distant.ioso.ru/ 

8. Национальная энциклопедическая служба России [Электронный ресурс]. – 

Режим доступа: http://terme.ru/about.html 

9. Российская научная сеть [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://intellect-

invest.org.ua/rus/library/ 

10. Словари и энциклопедии ON-Line [Электронный ресурс]. – Режим доступа: 

https://dic.academic.ru/ 

http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=439325
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=453257
http://sophist.hse.ru/data_access.shtml
http://www.gks.ru/
http://sbiblio.com/biblio
http://www.vestifinance.ru/articles/companies/finance
http://www.grandars.ru/
http://www.grandars.ru/student/finansy/
http://window.edu.ru/
http://distant.ioso.ru/
http://distant.ioso.ru/
http://terme.ru/about.html
http://nature.web.ru/
http://intellect-invest.org.ua/rus/library/
http://intellect-invest.org.ua/rus/library/
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11. Свободная энциклопедия «Википедия» [Электронный ресурс]. – Режим 

доступа: https://ru.wikipedia.org/ 

https://ru.wikipedia.org/
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5. Материально-техническое обеспечение дисциплины 

Материально-техническую базу для проведения лекционных и практических 

занятий по дисциплине составляют: 
Наименование 

специальных* помещений и 

помещений для 

самостоятельной работы 

Оснащенность специальных 

помещений и помещений для 

самостоятельной работы 

Перечень лицензионного 

программного обеспечения.  

Реквизиты подтверждающего 

документа 

Учебная аудитория для 

проведения занятий 

лекционного типа, занятий 

семинарского типа, курсового 

проектирования, групповых и 

индивидуальных 

консультаций, текущего 

контроля и промежуточной 

аттестации, 

424007, Республика Марий 

Эл, г. Йошкар-Ола,  

ул. Прохорова, д.28,  

каб. № 211. 

Основное учебное 

оборудование: 

специализированная мебель 

(учебные парты, стулья, стол 

преподавателя, учебная доска). 

Технические средства 

обучения: переносной ноутбук, 

мультимедийный проектор, 

экран. 

 

СПС «Консультант Плюс», СПС 

«Гарант» (договор о сотрудничестве от 

23.09.2013 г. с ЗАО «Компьютерные 

технологии» (ПС Гарант)), 

регистрационный лист 

зарегистрированного пользователя ЭПС 

«Система ГАРАНТ» от 16.02.2012 г. 

№12-40272-000944; договоры с ООО 

«КонсультантПлюс Марий Эл» №2017-

СВ-4 от 28.12.2016 г., Windows 10 

Education, Windows 8, Windows 7 

Professional (Microsoft Open License), 

Office Standart 2007, 2010 (Microsoft 

Open License), Office Professional Plus 

2016 (Microsoft Open License), 

Kaspersky Endpoint Security (Лицензия 

№17Е0-171117-092646-487-711, договор 

№Tr000171440 от 17.07.2017 г.). 

Помещение для 

самостоятельной работы,  

424007, Республика Марий 

Эл, г. Йошкар-Ола,  

ул. Прохорова, д.28,  

каб. № 302. 

Основное учебное 

оборудование: 

специализированная мебель 

(учебные парты, стулья, стол 

преподавателя, учебная доска). 

Технические средства 

обучения: автоматизированные 

рабочие места, с возможностью 

подключения к сети 

«Интернет» и обеспечением 

доступа в электронную 

информационную 

образовательную среду 

организации.  

 

СПС «Консультант Плюс», СПС 

«Гарант» (договор о сотрудничестве от 

23.09.2013 г. с ЗАО «Компьютерные 

технологии» (ПС Гарант)), 

регистрационный лист 

зарегистрированного пользователя ЭПС 

«Система ГАРАНТ» от 16.02.2012 г. 

№12-40272-000944; договоры с ООО 

«КонсультантПлюс Марий Эл» №2017-

СВ-4 от 28.12.2016 г. Windows 7 

Professional (Microsoft Open License). 

Sys Ctr Endpoint Protection ALNG 

Subscriptions VL OLVS E 1Month 

AcademicEdition Enterprise Per User 

(Сублиц. договор № Tr000171440 

17.07.2017). Office Prosessional 2010 

(Microsoft Open License). Архиватор 7-

zip (GNU LGPL). Adobe Acrobat Reader 

DC (Бесплатное ПО). Adobe Flash Player 

(Бесплатное ПО). 
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6. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины 

 

Методические указания для подготовки к лекционным занятиям 

В ходе лекций преподаватель излагает и разъясняет основные, наиболее сложные 

для понимания темы, а также связанные с ней теоретические и практические проблемы, 

дает рекомендации на семинарское занятие и указания на самостоятельную работу. 

В ходе лекционных занятий необходимо:  

 вести конспектирование учебного материала, обращать внимание на категории, 

формулировки, раскрывающие содержание тех или иных явлений и процессов, научные 

выводы и практические рекомендации, положительный опыт в ораторском искусстве. 

Желательно оставить в рабочих конспектах поля, на которых делать пометки из 

рекомендованной литературы, дополняющие материал прослушанной лекции, а также 

подчеркивающие особую важность тех или иных теоретических положений.  

 задавать преподавателю уточняющие вопросы с целью уяснения теоретических 

положений, разрешения спорных ситуаций. 

 дорабатывать свой конспект лекции, делая в нем соответствующие записи из 

литературы, рекомендованной преподавателем и предусмотренной учебной программой – 

в ходе подготовки к семинарам изучить основную литературу, ознакомиться с 

дополнительной литературой, новыми публикациями в периодических изданиях 

журналах, газетах и т.д. При этом учесть рекомендации преподавателя и требования 

учебной программы.  

 подготовить тезисы для выступлений по всем учебным вопросам, выносимым на 

семинар. Готовясь к докладу или реферативному сообщению, обращаться за методической 

помощью к преподавателю, составить план-конспект своего выступления, продумать 

примеры с целью обеспечения тесной связи изучаемой теории с реальной жизнью. 

 своевременное и качественное выполнение самостоятельной работы базируется 

на соблюдении настоящих рекомендаций и изучении рекомендованной литературы. 

Студент может дополнить список использованной литературы современными 

источниками, не представленными в списке рекомендованной литературы, и в 

дальнейшем использовать собственные подготовленные учебные материалы при 

написании контрольных (РГР), курсовых и выпускных квалификационных работ. 

 

Методические указания для подготовки к практическим (семинарским) занятиям 

Начиная подготовку к семинарскому занятию, необходимо, прежде всего, обратить 

внимание на конспект лекций, разделы учебников и учебных пособий, которые 

способствуют общему представлению о месте и значении темы в изучаемом курсе. Затем 

следует поработать с дополнительной литературой, сделать записи по рекомендованным 

источникам. Подготовка к семинарскому занятию включает 2 этапа: 

- 1й этап - организационный;  

- 2й этап - закрепление и углубление теоретических знаний. На первом этапе 

студент планирует свою самостоятельную работу, которая включает: 

- уяснение задания, выданного на самостоятельную работу:  

- подбор рекомендованной литературы;  

- составление плана работы, в котором определяются основные пункты 

предстоящей подготовки. 

Составление плана дисциплинирует и повышает организованность в работе. 

Второй этап включает непосредственную подготовку студента к занятию. Начинать надо с 

изучения рекомендованной литературы. Необходимо помнить, что на лекции обычно 

рассматривается не весь материал, а только его часть. Остальная еѐ часть восполняется в 

процессе самостоятельной работы. В связи с этим работа с рекомендованной литературой 

обязательна. Особое внимание при этом необходимо обратить на содержание основных 

положений и выводов, объяснение явлений и фактов, уяснение практического приложения 
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рассматриваемых теоретических вопросов. В процессе этой работы студент должен 

стремиться понять и запомнить основные положения рассматриваемого материала, 

примеры, поясняющие его, а также разобраться в иллюстративном материале. Заканчивать 

подготовку следует составлением плана (конспекта) по изучаемому материалу (вопросу). 

Это позволяет составить концентрированное, сжатое представление по изучаемым 

вопросам. В процессе подготовки к занятиям рекомендуется взаимное обсуждение 

материала, во время которого закрепляются знания, а также приобретается практика в 

изложении и разъяснении полученных знаний, развивается речь. При необходимости 

следует обращаться за консультацией к преподавателю. Готовясь к консультации, 

необходимо хорошо продумать вопросы, которые требуют разъяснения. 

В начале занятия студенты под руководством преподавателя более глубоко 

осмысливают теоретические положения по теме занятия, раскрывают и объясняют 

основные положения выступления.  

Записи имеют первостепенное значение для самостоятельной работы 

обучающихся. Они помогают понять построение изучаемого материала, выделить 

основные положения и проследить их логику. Ведение записей способствует 

превращению чтения в активный процесс, мобилизует, наряду со зрительной, и моторную 

память, Следует помнить: у студента, систематически ведущего записи, создается свой 

индивидуальный фонд подсобных материалов для быстрого повторения прочитанного, 

для мобилизации накопленных знаний. Особенно важны и полезны записи тогда, когда в 

них находят отражение мысли, возникшие при самостоятельной работе. Важно развивать 

умение сопоставлять источники, продумывать изучаемый материал.  

Большое значение имеет совершенствование навыков конспектирования. 

Преподаватель может рекомендовать студентам следующие основные формы записи план 

(простой и развернутый), выписки, тезисы. Результаты конспектирования могут быть 

представлены в различных формах.  

План - это схема прочитанного материала, краткий (или подробный) перечень 

вопросов, отражающих структуру и последовательность материала. Подробно 

составленный план вполне заменяет конспект. 

Конспект - это систематизированное, логичное изложение материала источника. 

Различаются четыре типа конспектов.  

План-конспект - это развернутый детализированный план, в котором достаточно 

подробные записи приводятся по тем пунктам плана, которые нуждаются в пояснении. 

Текстуальный конспект – это воспроизведение наиболее важных положений и 

фактов источника.  

Свободный конспект - это четко и кратко сформулированные (изложенные) 

основные положения в результате глубокого осмысливания материала. В нем могут 

присутствовать выписки, цитаты, тезисы; часть материала может быть представлена 

планом. 

Тематический конспект составляется на основе изучения ряда источников и дает 

более или менее исчерпывающий ответ по какой-то схеме (вопросу).  

Ввиду трудоемкости подготовки к семинару следует продумать алгоритм действий, 

еще раз внимательно прочитать записи лекций и уже готовый конспект по теме семинара, 

тщательно продумать свое устное выступление.  

На семинаре каждый его участник должен быть готовым к выступлению по всем 

поставленным в плане вопросам, проявлять максимальную активность при их 

рассмотрении Выступление должно строиться свободно, убедительно и аргументировано 

Необходимо следить, чтобы выступление не сводилось к репродуктивному уровню 

(простому воспроизведению текста), не допускать и простое чтение конспекта. 

Необходимо, чтобы выступающий проявлял собственное отношение к тому, о чем он 

говорит, высказывал свое личное мнение, понимание, обосновывал его и мог сделать 

правильные выводы из сказанного. 
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Выступления других обучающихся необходимо внимательно и критически 

слушать, подмечать особенное в суждениях обучающихся, улавливать недостатки и 

ошибки. При этом обратить внимание на то, что еще не было сказано, или поддержать и 

развить интересную мысль, высказанную выступающим студентом. Изучение студентами 

фактического материала по теме практического занятия должно осуществляться 

заблаговременно. Под фактическим материалом следует понимать специальную 

литературу по теме занятия, систему нормативных правовых актов, а также арбитражную 

практику по рассматриваемым проблемам. Особое внимание следует обратить на 

дискуссионные теоретические вопросы в системе изучаемого вопроса: изучить различные 

точки зрения ведущих ученых, обозначить противоречия современного законодательства. 

Для систематизации основных положений по теме занятия рекомендуется составление 

конспектов.  

Обратить внимание на:  

- составление списка нормативных правовых актов и учебной и научной 

литературы по изучаемой теме;  

- изучение и анализ выбранных источников;  

- изучение и анализ арбитражной практики по данной теме, представленной в 

информационно-справочных правовых электронных системах и др.; 

- выполнение предусмотренных программой заданий в соответствии с 

тематическим планом;  

- выделение наиболее сложных и проблемных вопросов по изучаемой теме, 

получение разъяснений и рекомендаций по данным вопросам с преподавателями кафедры 

на их еженедельных консультациях; 

 - проведение самоконтроля путем ответов на вопросы текущего контроля знаний, 

решения представленных в учебно-методических материалах кафедры задач, тестов, 

написания рефератов и эссе по отдельным вопросам изучаемой темы;  

Семинарские занятия завершают изучение наиболее важных тем учебной 

дисциплины. Они служат для закрепления изученного материала, развития умений и 

навыков подготовки докладов, сообщений, приобретения опыта устных публичных 

выступлений, ведения дискуссии, аргументации и защиты выдвигаемых положений, а 

также для контроля преподавателем степени подготовленности обучающихся по 

изучаемой дисциплине.  

 

Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины дли 

самостоятельной работы 

Методика организации самостоятельной работы студентов зависит от структуры, 

характера и особенностей изучаемой дисциплины, объема часов на ее изучение, вида 

заданий для самостоятельной работы студентов, индивидуальных особенностей студентов 

и условий учебной деятельности.  

При этом преподаватель назначает студентам варианты выполнения 

самостоятельной работы, осуществляет систематический контроль выполнения 

студентами графика самостоятельной работы, проводит анализ и дает оценку 

выполненной работы.  

Самостоятельная работа обучающихся осуществляется в аудиторной и 

внеаудиторной формах. Самостоятельная работа обучающихся в аудиторное время может 

включать: 

- конспектирование (составление тезисов) лекций, выполнение контрольных работ; 

- решение задач;  

- работу со справочной и методической литературой;  

- работу с нормативными правовыми актами; 

- выступления с докладами, сообщениями на семинарских занятиях;  

- защиту выполненных работ;  
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- участие в оперативном (текущем) опросе по отдельным темам изучаемой 

дисциплины;  

- участие в собеседованиях, деловых (ролевых) играх, дискуссиях, круглых столах, 

конференциях;  

- участие в тестировании и др. 

Самостоятельная работа обучающихся во внеаудиторное время может состоять из: 

- повторение лекционного материала; 

- подготовки к семинарам (практическим занятиям);  

- изучения учебной и научной литературы;  

- изучения нормативных правовых актов (в т.ч. в электронных базах данных);  

- решения задач, выданных на практических занятиях;  

- подготовки к контрольным работам, тестированию и т.д.;  

- подготовки к семинарам устных докладов (сообщений);  

- подготовки рефератов, эссе и иных индивидуальных письменных работ по 

заданию преподавателя;  

- выполнения курсовых работ, предусмотренных учебным планом;  

- выделение наиболее сложных и проблемных вопросов по изучаемой теме, 

получение разъяснений и рекомендаций по данным вопросам с преподавателями кафедры 

на их еженедельных консультациях;  

- проведение самоконтроля путем ответов на вопросы текущего контроля знаний, 

решения представленных в учебно-методических материалах кафедры задач, тестов;  

- написания рефератов и эссе по отдельным вопросам изучаемой темы. 

- подготовки к семинарам устных докладов (сообщений); 

- подготовки рефератов, эссе и иных индивидуальных письменных работ по 

заданию преподавателя;  

- выполнения курсовых работ, предусмотренных учебным планом;  

- выполнения выпускных квалификационных работ и др.  

- выделение наиболее сложных и проблемных вопросов по изучаемой теме, 

получение разъяснений и рекомендаций по данным вопросам с преподавателями кафедры 

на их еженедельных консультациях;  

- проведение самоконтроля путем ответов на вопросы текущего контроля знаний, 

решения представленных в учебно-методических материалах кафедры задач, тестов;  

- написания рефератов и эссе по отдельным вопросам изучаемой темы.  
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